

採訪・攝影／林麗娟 食譜示範／寧波風味小館・廚師鄭志宏 台中市學士路146號（04）2236-0959



溫故知新 懷舊米食



好吃的蘿蔔糕

鍋 珈、麻糬、香芋粥、蘿蔔糕、煲仔飯、什穀桃酥，都是有歷史意義的傳統米食，回首來時路，春去春又來，從古早味裡找尋先民努力的足跡，奮起向上的力量，別具意義。

怎麼配都樂融融

歲末之際，向稻農吳青松學習種稻長達3個月的南投縣草屯鎮北投國小學童，把親手耕作、收成的300台斤稻米送到南投家扶中心，轉濟弱勢家庭，慈善的種子在水田、在心田萌芽，儘管學童的家庭也不富足，但稻農和學子對社會獻出的關懷，讓弱勢家庭感受到了雪中送炭的溫馨。

冬天到了盡頭，春天就不遠了。過了鬱悶的一年，如今正是桃花舞春風的時節，大地和自己一起綻放出甦醒重生的火花，最能解悶的，還是自古以來一直陪著我們的大地春苗—稻禾，最能安撫情緒的仍然是扒滿一碗香噴噴的米飯入肚，然後喊聲「吃飽了！」

米飯是最實惠的食物，各朝各代中，總有官府開倉放糧、富紳施粥賑濟的美談，如今即使西式食物大行其道，但較諸物美價廉、永遠不膩的層面，台灣優質米食絕對獲得最大多數的支持，

從主食到點心，永遠能滿足千變萬化的點菜令。

廚師鄭志宏表示，稻米在中式料理、日式料理的廚房裡都是最重

要的主角，而且有無窮無盡的舞台空間可以發揮，跨國創意更是新潮流下的寵兒，例如冬天大家都很愛吃的煲仔飯，可以用五穀米來做，吃到高纖與嚼感，也可以就用生米加高湯去煲到熟，單純的顏色、一致的口感，混拌後吃，搭著菜料入嘴，更能細細品味出蛤蜊、蒜頭、昆布

加進米酒的高湯，密密融合在飽滿飯粒之內的甘甜，讓這道飯提供你看似簡單卻很有層次的享受，享受吃飯。

台灣氣候佳，適合種稻，土質、水質加上稻農高超技術，稻米水分飽和，咀嚼感相當適中，香中帶Q有彈性，所有各式的米飯料理儘可放膽使用台灣米，不漏氣，端碗猛吃都見底。濁水溪米、台東池上米是聲譽卓著的台灣優質好米，煮粥不綿爛，煮飯不過硬，



廚師鄭志宏



香芋粥



米釀清酒



十穀米桃酥

能充分吸收所搭配的高湯或醬汁，適度把整體飯粥的表現帶引到圓融的境界，炒飯、煮飯、煮粥、煲飯都很理想，加芋頭、蒜頭煮道香芋粥，香氣大燜鍋，米甜芋鬆，不必上五星級餐廳，在家吃都很愜意。

最佳的米點零食

麻糬、米果、桃酥、香米鍋巴，都是最佳的米製點心、零食。

桃酥這項名產，是山東傳統糕點心，尤其以萊陽的最為有名，並

沒有加入水蜜桃，而是用麵粉、大豆沙拉油、糖揉製的，手工製作的北方糕點，香鬆脆，老人懷感情，小孩貪嘴饑，都愛吃像片扁扁花片的桃酥。

桃園縣蘆竹鄉農會推薦的十穀米，以糙米為主，還包括有黑糯米、小米、燕麥、蕎麥、麥片、薏仁、芡實、蓮子、紅扁豆、糯高粱，營養、膳食纖維均優，輔導田媽媽手工烘焙坊添加麵粉、蘇打粉、糖、植物油經自然發酵、手工烘焙的程序做成十穀大桃酥，也可素食，糙米好米帶進北方糕點裡，口感有變化，素樸芬芳的米香聞得到。

台灣的米既多且好，在來米、蓬萊米、糙米、糯米、發芽米、五穀米等，可以製成讓人眼花撩亂的各式各樣米食如米粉、米苔目、年糕、米酒、米釀清酒、米香、米果、麻糬、板條、粿

仔條、紅龜粿、湯圓、米製醋、油飯等，其中米果是過年期間頗受喜愛的零食。

油炸過的米果表面上沾了米粒，就像傳統的米耙，只是新式的米果比較小巧精緻，除了白米原味，還有紅麴、芥末等很多新口味被陸續研發製作問世，至於仙貝，則是利用糯米製成麻糬後，再切成薄片，乾燥烘烤或油炸而成，日本人做的仙貝會在乾燥步驟後，再次於表面刷上醬油等調味料，吃起來較鹹。

霧峰鄉盛產益全香米，特製產品香米鍋巴古早味濃，同時充滿新鮮感，是遊客必買的伴手禮。

霧峰鄉公所表示，霧峰鄉是國內香米的故鄉，在農試所郭益全博士培育成功後，從霧峰開始推廣種植後，頓成台灣優質好米的至上品種，還榮登冠軍米寶座，霧峰目前種植稻米面積約1,300公頃，其中有一半種植香米，為了提升香米品質，農會均以契約方式和農友合作，生產的香米品質可說全台之冠。目前香米的足跡已遍及全台各地，為了增加農產品競爭力，霧峰鄉農會在推廣益全香米有成後，委託食品烘製業者再研發成功香米鍋巴，品嚐過的人讚譽有加，已成為霧峰著名農特產，成為遊客最愛。

為了擴大香米的銷路和用途，霧峰農會除販售益全香米等白米外，委託業者以香米為材料所生產的香米鍋巴，現在很受矚目，共有綠茶杏仁、黑糖南瓜子、海苔、杏仁芝麻等口味，採圓形像手指大小規格的產品包裝，香酥清脆的口感，吃了就愛不釋手，備受泡茶人士和上班族喜好，下午茶時間、年節期間，是茶几上不可或缺的零嘴。

總幹事黃景建說，在香米多角化的研發推廣路上，霧峰農會已到日本學成釀造清酒的技術，



包紅豆餡



黑糖麻糬滾沾花生粉



各式口味麻糬

位在省道台三線旁的酒莊已製產多種香米清酒，還有香米酒粕面膜等各種附加產品，令人很期待。

來去後山，花蓮曾記手工麻糬是全國第一家榮獲麻糬業優良商店GSP認證的店，有別於客家人的沾花生粉的吃法，曾記把紅豆餡包裹在內，又鼓又圓，突顯糯米皮的Q勁，風味特佳。

曾記麻糬戴口罩、手套、白色衛生帽的穿制服員工現場捏麻糬，口味有紅豆、花生等等糯米、紫米的麻糬，以及麻糬冰淇淋。麻糬做法是先把糯米磨成汁，壓乾成糯米板，再遵循傳統手工

工法，加重手力，搓、揉、拍、摔，打出糯米的彈性，這種細膩手工是機器無法比擬的。黑糖麻糬滾沾花生粉，也很有客家的麻糬風味，甜在心裡。

好吃的麻糬從嚴選材料著手，用米最重要，冬種夏收的早冬米口感一級棒，只是產量較少，價格較高，早冬米缺貨時，就得憑著經驗尋找適合的糯米來調配比例，以免偏軟或偏硬，如此方能抓出Q度，放久也不會老化變硬，包入細緻的豆泥餡料，吃起來就知台灣在地的米食文化怎樣牽動人人的心弦。



干貝煲仔飯 (1~2人份)



材料

濁水溪米或池上米1小碗、鮮干貝4個、蛤蜊4~6個、蒜頭4粒、乾昆布1段、米酒50c.c.、水200c.c.

作法

1. 白米先泡水30分鐘，瀝去水，備用。
2. 蛤蜊泡入加了些許鹽巴的清水中，吐沙洗淨，備用。
3. 蒜頭洗淨，昆布略洗去表面的鹽分，加上作法2的蛤蜊和水、米酒一起放入大碗裡，放置入蒸鍋內以大火蒸30分鐘，蒸出即成昆布高湯。
4. 高湯和白米以1：1的比例取量，白米放入砂鍋內底部，上面放作法3高湯及材料，讓白米淹入高湯汁液中。
5. 上放鮮干貝，蓋上鍋蓋。
6. 砂鍋直接放到爐火上，以中大火煲煮約40分鐘至熟，即可趁熱享用。

TIPS :

1. 也可加入個人喜愛的其他海鮮和肉類，豐富食材。
2. 用蒸的，可放進電鍋或蒸籠內去蒸，煲仔飯的白米完全吸收高湯的養分和美味，營養不流失，最能彰顯清鮮的原味，不必加鹽或味精，自然就有好風味。



蛋香蘿蔔糕 2人份

材料

在來米粉150克、太白粉少許、白蘿蔔400克、沙拉油2大匙、雞蛋2個、雞高湯30c.c.、蒜碎少許

調味料

鹽適量

作法

1. 白蘿蔔去皮後，刨絲，備用。
2. 在來米粉加、太白粉、雞高湯調成米漿，備用。
3. 沙拉油1大匙倒入鍋，炒香蒜碎，加入鹽調味後，再放入蘿蔔絲炒軟，蓋上鍋蓋，約煮20~30分鐘。
4. 改轉小火，把作法2的米漿慢慢倒入鍋中，用鍋鏟快速翻攪，將米漿與所有材料混合勻，直到米漿略凝固並呈半透明糊狀後熄火。
5. 移放到蒸籠裡，開大火蒸1小時，蒸熟後取出切小塊狀。
6. 盛盤。
7. 平底鍋裡倒入沙拉油1大匙，燒熱，倒入蛋液，煎成大圓形蛋片，鏟起，覆蓋在作法6上，即可趁熱享用。

TIPS :

1. 金黃色如同大圓盤的蛋片，讓人有滿足、喜悅的感受，一口蛋來一口米香蘿蔔糕，味道最配。
2. 可佐以番茄醬沾食，小朋友更加胃口開。